

# 2024年义乌城乡居民医保和“金惠保”今起征缴

全媒体记者 林晓燕

昨日,从市医保局获悉,义乌市2024年度城乡居民基本医疗保险(二档、三档)和“金惠保”(原称大病保险)缴费工作于11月10日全面展开。为顺利推进征缴工作,方便广大群众应保尽保,市医保局工作人员对涉及此次参保、待遇、缴费等相关内容进行解读。

## 关于参保事项

### 缴费对象

城乡居民基本医疗保险(二档、三档)缴费对象:在本市就读的全日制学生(以教育部门提供的名单为准),未参加职工医保的本市户籍人员、领取本市居住证的外来人员。

“金惠保”:义乌市职工(一档)和城乡居民基本医疗保险(二档、三档)全体参保人员。

### 缴费标准

城乡居民基本医疗保险(含长期护理保险)共分两档,其中,三档每年个人缴纳标准为666元,二档每年个人缴纳标准为2386元。

在本市就读的全日制学生缴纳基本医疗保险(二档、三档)含“金惠保”选缴保费300元。“金惠保”选缴保费每份100元,最多可选缴3份。

档次变更时间及办理,市医保局根据2023年度缴费档次产生2024年度基本医疗保险费和“金惠保”选缴份数。如需变更城

乡居民基本医疗保险(二档、三档)和“金惠保”选缴份数,须在2023年11月10日至11月16日期间,选择线上或线下进行办理。

若选择线上办理,手机下载安装“浙里办”App,搜索“浙里医保”,选择相应模块可为本人和他人办理档次变更。其中,办理城乡居民基本医疗保险(二档、三档)变更的,选择“我要参保”后点击“城乡居民参保登记”,再选择“下一年度”办理;办理“金惠保”选缴保费的,需选择“浙里惠民保”,输入身份证号码和姓名,选择“2024”,即可办理“金惠保”份数选缴、变更、到账查询。

若选择线下办理变更,相关人员可携带户口本或身份证到农商银行、稠州商业银行、邮储银行、工商银行、建设银行5家银行任一网点或属地镇街便民服务中心,选择城乡居民基本医疗保险(二档、三档)缴费档次和“金惠保”选缴份数。

新参保人员或中断人员如需办理城乡居民参保,有两种途径:选择线上办理的,需登录“浙里办”,搜索“浙里医保”,选择“我要参保”后再点击“城乡居民参保登记”,再选择“下一年度”办理;选择线下办理的,需携带户口本或身份证(非义乌户籍人员携带居住证)到上述5家银行任一网点、属地镇街便民服务中心进行参保。

## 关于待遇事项

选缴保费后的待遇,按照权利与义务对等原则,多缴多得,换言之,选缴保费缴得越多,起付线越低,报销比例和报销限额越高。其中,选缴保费1份满三年的,“金惠保”起付标准22000元以上的合理医疗费用,支付比例75%,报销最高限额60万元;连续缴纳2份满三年的,报销80%,报销最高限额80万元,起付标准11000元;连续缴纳3份满三年的,报销85%,起付标准6000元,不再设立报销最高限额。

## 关于缴费事项

缴费时间2024年度城乡居民基本医疗保险和“金惠保”缴费的征收时间为2023年11月21日至12月25日。

12月25日前,参保人可通过银行委托扣款——2023年11月21日起发起批量扣款。已办理银行委托扣款的,需及时在相应扣款账户中存足应缴金额;未办理银行委托扣款的,可携带本人身份证及用于扣款的银行卡到可签约银行:农商银行、稠州商业银行、邮储银行、工商银行、建设银行办理(支付宝、微信均可线上签订委托扣款)。因账户状态不正常、余额不足等原因,导致扣款不成功,由参保人自行承担。直接到银行窗口办理——参保人可携带本人身份证直接到相应银行窗口进行现金缴费。

采用支付宝方式——打开支付宝→搜索“浙江税务社保缴费”,可为自己或他人进行缴费。

采用微信方式——打开微信小程序→搜索“浙江税务社保缴费”,可为自己或他人进行缴费。

查询记录如需查询签约账户和缴费记录的,可打开支付宝或微信小程序,搜索“浙江税务社保缴费”,也可前往委托银行查询签约账户、扣款情况查询和打印缴费凭证。需提醒的是,2023年新签订的银行缴费协议,为城乡居民医疗、城乡居民养老和灵活就业人员的共享协议。

## “金惠保”缴费

参加基本医疗保险(一档)人员大病保险基本保费个人缴纳部分30元从医保个人账户中扣除,基本医疗保险(一档有补充险)的人员,选缴“金惠保”保费3份由补充医疗保险基金列支。基本医疗保险(一档无补充险)的人员,所需“金惠保”保费按照上年度选缴份数从医保个人账户中直接扣除,本年度新参加基本医疗保险(一档无补充险)人员医保个人账户至少扣除一份,同步从医保个人账户中扣除。

“金惠保”与基本医疗保险(二档、三档)实行同步缴费,选择支付宝、微信等手机客户端缴费的参保人请先缴纳基本医疗保险(二档、三档)(666元或2386元)后,再返回缴费界面缴纳“金惠保”(100元/200元/300元)。

参加城乡居民基本医疗保险(二档、三档)的人员,“金惠保”选缴保费优先从家庭共济人历年医保账户中扣缴;扣缴不成功人员,由税务部门征收。

# 义乌调频广播开播30周年座谈会举行

全媒体记者 何翼格

本报讯 11月8日下午,“声动义乌 美好生活”义乌调频广播开播30周年座谈会在义乌市融媒体中心举行,来自浙江传媒学院、金华之声的专家、资深媒体人,以及义乌老广播员、老通讯员、监评员、热心网友代表共聚一堂,忆往昔,谈展望,提建议,为义乌广播发展凝心聚力再建功能。

义乌调频广播从1993年9月28日开播至今,经过30载的磨砺与积累,从最初的1个频率1档节目发展到现在的2个频率26档节目,覆盖收听人群200多万,近百万辆汽车,已经成为意识形态的主阵地、综合服务的重要平台、社区交互的枢纽。在做好市内宣传的同时,义乌广播创优和外宣捷报频传,30年期间100多件作品获得全国、省、市级新闻奖或广电奖,其中5件作品获得国家级新闻奖;2019年-2022年连续4年获得全省广播新闻协作县级融媒体特等奖、上送中央人民广播电台十强单位称号。未来,义乌广播将按照“四全媒体”的建设要求,灵活运用5G、人工智能等新技术,强力推动转型发展、融合发展、创新发展,在内容策划、内容生产、推送传播等各环节,创新用户体验,在联通社会和服务大众的工程中进一步提升传播效能,开创义乌广播更加美好的明天。

座谈会上,与会嘉宾围绕广播节目创新创优、AI主播、广播可视化直播、融媒节目研发、广播协作等方面内容畅所欲言,为义乌广播事业发展建言献策。座谈会上还颁发了义乌调频广播开播30周年“热心网友奖”和创意口号“最佳创意奖”。其中,创意口号征集工作今年7月在义乌客户端一经发布,就得到了听友们的热情响应,短短几天收到1000多条信息,通过网络投票以及专业评委打分,最终,热心听友王浩的创意口号“声动义乌 美好生活”获得了“最佳创意奖”。

## 新义乌人子女科普教育系列活动启动

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 11月7日,由市科协、市关工委、市教育局、后宅街道联合主办的“同在蓝天下 科普共分享”新义乌人子女科普教育系列活动正式启动。

“我校共有学生1033人,全部是新义乌人子女。此次活动必将进一步丰富校园科普教育和社会实践内容。”在启动仪式上,后宅街道启航小学相关负责人道出了大家弘扬科学精神、传播科学思想、普及科学知识的共同心声。现场,500余名师生齐聚一堂,观看了《碘钟反应》《马德堡半球》等科学秀表演。

据悉,为深入实施《全民科学素质提升规划纲要》,扎实推进青少年科学素质提升行动,我市把新义乌人子女作为青少年科普工作的重点拓展对象,2015年以来,市科协每年联合相关部门开展系列主题科普活动,不断推出丰富多彩的科普课程,持续推动全市科普教育均衡化发展。今年以来,我市持续紧扣青少年科技教育与课程改革,广泛开展新义乌人子女科普教育系列活动,培养学生乐于探究、勤于动手、善于创造的学习习惯,让学生在动手动脑体验、感受科学的奥妙。

# 第31届义乌市文化艺术节出行提示来了

全媒体记者 左翠玉

本报讯 第31届义乌市文化艺术节将于11月11日至13日在上溪镇举行,一场场精彩的文艺盛宴和特色活动将吸引人流蜂拥而至。为确保活动期间道路交通有序、安全,市公安局交警大队将对活动所涉及的道路适时采取临时交通管制措施,请广大市民和文艺爱好者知悉。

民俗踩街表演将于11月11日上午举行,从春晗中学出发,沿途经过百安街、兴荣路、兴华路、上城路,再返回春晗中学。为配合“踩街”活动,11月10日20时至11月11日12时,交警将在百安街兴荣路路口、百安街上城路路口、上城路兴华路路口、兴华路兴荣路路口、兴荣路派出所旁道路设置路障,对百安街(西侧半

幅道路)、兴荣路、兴华路、上城路停车位内的机动车进行拖移。

“请市民朋友们勿在管制时段内,将机动车停放在以上道路上。需要特别提醒的是,11月11日6时至12时,上溪镇百安街(西侧半幅道路)、兴荣路、兴华路(四通路至上城路段)、上城路(兴华路至百安街段)实施交通管制,禁止所有机动车、非机动车通行。活动期间,请过往车辆从上佛路、四通路等外围道路绕行,建议游客将车辆停放至指定停车位后,步行至活动现场。”市交警大队上溪中队相关负责人表示。

众人期待的258集市开业和上溪镇首届牛汤节活动将在258集市举行,一连三天活动丰富多彩。为保障258集市周边道路交通秩序,11月11时起至13日

活动结束,交警将对文明路(四通路至云溪路段)、云溪路(四通路至文明路段)进行严管,并对258集市旁道路进行交通管制。另外,交警将根据周边道路车流量变化,适时对文明路采取自东向西单向通行措施,过往车辆通过云溪路文明路口进入258集市。交警建议:过往车辆从兴华路、上城路、上佛路绕行;游客可将车辆停放至258集市临时停车场、云门停车场后步行进入集市。

“五七农场 牛王争霸”民俗斗牛文化活动中,连续三天下午在五七农场进行。为保障民俗斗牛活动场地(苦竹塘村)周边道路交通秩序,11月11时起至13日,每日11时起至活动结束,交警将对吴张线(上城路至毛塘楼村段)、苦竹塘村各对外连

接通道进行交通管制(“只出不进”),禁止除苦竹塘村村民车辆、活动相关应急保障车辆、特种车辆外的其他社会车辆通行。此外,交警将根据周边道路车流量变化,适时对吴张线(上城路至四通路)、上城路(金塘路至吴张线)采取单向通行措施。交警建议:游客车辆通过上城路进入,并将车辆停放至临时停车场后,步行前往斗牛活动场地。



扫二维码 查看交通管制图

# “义乌群星演唱会”期间公交线路有调整

全媒体记者 王佳丽

本报讯 为做好“莱恩格瑞之夜·义乌群星演唱会”的观众出行服务,恒风公交分公司将于11月11日开通接驳线路及夜间疏散线路。

据了解,恒风公交分公司将开通火车站、秦塘轻轨站、国际商贸城客运中心至体育中心三条接驳线。接驳线1:火车站—体育中心,走向为火车站—北站大道—城北路—江滨路—宗泽路—清波路—体育中心,途经站点为秦塘轻轨站、福田寺下、金茂大厦(金福源)、国际商贸城一区南大门、兴中(规划设计院)、体育中心,运行时间15:00—19:00,间隔时间20分钟。

滨路—宗泽路—清波路—体育中心,途经站点:国际商贸城客运中心、国际商贸城三区西、国际商贸城二区(西)、国际商贸城二区西大门、国际商贸城一区(北)、国际商贸城一区东(中国海关)、兴中(规划设计院)、体育中心,运行时间15:00—19:00,间隔时间30分钟。以上线路演唱会结束后在原下客点上车,人满发车。

此外,演唱会结束后在原有3条接驳线的基础上,恒风公交分公司还安排了前往城区的3条疏散线路。疏散线1:体育中心—龙回枢纽,走向为体育中心—两馆路—江东路—宾王路—江滨路—香山路—西江路—新科路—龙回枢纽,停靠站点为体

育场、行政三号楼、篁园市场、儿童公园、锦都豪苑、万达广场、龙回枢纽。

疏散线2:体育中心—义乌之心,走向为体育中心—两馆路—江东路—宾王路—工人路—庆云街—工人西路—义乌之心,停靠站点为银都酒店、孝子祠、颐和酒店、天成大厦、义乌之心。

疏散线3:体育中心—国际商贸城客运中心,走向为体育中心—两馆路—宗泽路—江滨路—商城大道—稠州路—诚信大道—客运中心,停靠站点为兴中、新光汇、国际商贸城客运中心。以上线路上车客点均在两馆路,乘客坐满即走。请广大乘客相互告知,如有疑问,可致电96233咨询。

# 垃圾分类显成效 “分”出绿色新生活 苏溪镇持续开展垃圾分类宣传助力城乡风貌提升



垃圾分类知识宣讲进课堂。

每天一早,苏溪镇十和里社区居民骆海燕都会拎着一袋垃圾出门,随后来到垃圾分类箱旁,将其投放到厨余垃圾桶内。“垃圾分类是举手之劳的‘小事’,最重要的是养成好习惯。”骆海燕说。

今年以来,苏溪镇扎实开展“四大双千”活动,整合多方力量,创新工作方法,持续开展垃圾分类宣传

教育,倡导绿色、低碳、环保的生活方式,使垃圾分类理念深入人心,进一步提高辖区生活垃圾减量化、资源化、无害化水平,打造共建共治共享的生活垃圾分类新格局。

11月8日,记者走进苏溪镇,发现各村社环境优美,垃圾分类的宣传标识和垃圾桶随处可见。说起垃圾分类的好处,老百姓都会结合自

己生活的变化聊上几句。

据了解,为增强居民的垃圾分类意识,有效提升垃圾分类的知晓率,参与率和准确率,苏溪镇扎实推进,社区组织协同共治,广大居民积极参与,48个村社采取多种形式广泛开展垃圾分类入户宣传,让越来越多的居民认识到垃圾分类的重要性,营造全民共建共治共享的良好氛围。

截至目前,苏溪镇共组织垃圾分类各类宣传实践活动20余场,发放宣传材料5万余份,入户宣传2万余户次,宣传覆盖12万余人次。

结合当前互联网发展趋势,苏溪镇瞄准网络阵地,制作垃圾分类表情包、卡通人物萌图、短视频等,通过发送微信、抖音、公众号等方式宣传垃圾分类知识,增加垃圾分类趣味性,引导居民变“被动学”为“主动学”。在微信公众号推出的垃圾分类互动游戏,用趣味性、可读性的小案例分解《浙江省生活垃圾管理条例》的条款内容,传递垃圾分类新时尚。文艺爱好者编写垃圾分类的曲艺作品,通过表演等形式

为居民普及知识、摄影爱好者通过拍摄垃圾分类后的环境变化的照片,在抖音、微信上广泛传播,起到了良好的宣传效果。

针对辖区工业企业多,居民中企业员工比例高的特点,苏溪镇把企业、学校作为垃圾分类宣传前阵地,通过社区、企业、学校互动互督,实现互学互促。苏溪镇通过组织企业员工参加一场分类培训、一堂专题党课、一次实践活动、一个榜样推荐“四个一”活动,全面提升企业员工分类意识。同时,在公园、街头、小区等公共场所设置各类分类小品、分类科普窗、科普廊等,宣传普及垃圾分类知识。

此外,苏溪镇探索多种督导模式,强化督导效果,让垃圾分类真正入脑、入心、成习惯。城管办邀请专业志愿者建立每月四线的垃圾分类督导制度,通过一线巡查,现场培训讲解,现场指导整改,在企业、商超、沿街店铺、生活小区等形成共识,垃圾分类精准率提升到95%以上。城管队员分组徒步走进生活小区、走进店面、走进菜市场加

强巡查力度,开展入户宣传,施行垃圾分类红黄旗评选、曝光台等形式持续带动企业、商家、家庭精准分类;另一方面,通过与房东的双向督导,增加暂住人员对垃圾分类的认同感和参与率。

苏溪镇相关负责人介绍,目前垃圾分类理念已深入人心,爱护环境日益成为大家的自觉行为,让垃圾分类逐步成为生活新风尚。

全媒体记者 余依萍 文/图



垃圾分类培训会场。